
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nombre del alumno: López Albores María Fernanda 

Nombre del profesor: Hernández López Gladis Adilene  

Materia: Derecho Individual Del Trabajo 
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El objetivo de toda empresa o establecimiento es la obtención de ganancias con su actividad; estas ganancias no serían posibles sin la colaboración y labor de 

cada uno de los trabajadores; por ello, se considera importante que los patrones compartan esas ganancias con los trabajadores, a esto se le llama partición 

de los trabajadores en las utilidades de la empresa. 

 
Comisión Nacional para la Participación de los Trabajadores en las Utilidades de las Empresas dependiente de la Secretaría del Trabajo y Previsión 

Social, practicará investigaciones y realizará estudios necesarios para conocer las condiciones de la economía nacional y tomará en consideración 

la necesidad de fomentar el desarrollo industrial del país, el derecho del capital a obtener un interés razonable y la reinversión de capitales 

 

*Personas exceptuadas de la 

participación de las utilidades 

 

*Empresas obligadas al PTU 

 

*Empresas no están obligadas al 

PTU 

*Quiénes no participan en el PTU 

*Plazo de las empresas para el 

reparto de las utilidades 

*Porcentaje del reparto de 

utilidades 

*formalidades para el reparto de 

utilidades 

*Qué se toma en cuenta para el 

cálculo de la PTU 

*Sanción por incumplimiento 

Las empresas que no están obligadas a pagar utilidades a sus trabajadores son: empresas de nueva creación, durante el primer año de 

funcionamiento. Empresas de nueva creación, dedicadas a la elaboración de un producto nuevo, durante los dos primeros años de funcionamiento. 

Empresas de industria extractiva, de nueva creación, durante el periodo de exploración. Las instituciones de asistencia privada, reconocidas por las 

leyes, que con bienes de propiedad particular ejecuten actos con fines humanitarios de asistencia, sin propósitos de lucro 

 

Las que se hubiesen fusionado, traspasado o cambiado su nombre o razón social, porque no son de nueva creación. Compañías con diversos 

establecimientos, sucursales o agencias, plantas de producción o de distribución de bienes o servicios, siempre que éstas acumulen ingresos en una sola 

declaración para efectos del pago del ISR. Para efectos del reparto deben considerar la declaración del ejercicio y no los ingresos generados por cada unidad 

económica. Organismos descentralizados que no tengan fines humanitarios de asistencia y compañías de participación estatal  

 

 

 
Las empresas de nueva creación, durante el primer año de funcionamiento; las dedicadas a la elaboración de un producto nuevo, durante los dos 

primeros años de funcionamiento; Las empresas de industria extractiva, de nueva creación, durante el período de exploración; Las instituciones 

de asistencia privada, reconocidas por las leyes, que con bienes de propiedad particular ejecuten actos con fines humanitarios de asistencia, sin 

propósitos de lucro y sin designar individualmente a los beneficiarios;  

 
Los directores, administradores y gerentes generales de las empresas; trabajadores domésticos y eventuales, cuando hubiesen laborado menos de 

60 días al año; Los profesionistas, técnicos, artesanos y otras personas que presten sus servicios a una empresa en forma independiente 

 
Dentro de los 60 días siguientes a la fecha en que deba pagarse el impuesto anual (presentación de la declaración anual), es decir, el 30 de mayo es la 

fecha límite para que las personas morales efectúen el reparto de utilidades, ya que para las personas físicas es el 29 de junio 

 
La Comisión Nacional para Participación de los Trabajadores en las Utilidades de las Empresas, la cual está integrada con representantes de los 

trabajadores, de los patrones y del gobierno, en su Quinta Resolución publicada en el Diario Oficial de la Federación del 3 de febrero de 2009, estableció 

que los colaboradores participan en un 10% de la utilidad de las empresas 

 
Se debe formar una comisión mixta 10 días posteriores a la entrega de la copia de la declaración anual a los representantes de los trabajadores, cuyos 

miembros serán representantes de los trabajadores y del patrón, en igual número, a la que se le llamará Comisión Mixta para el Reparto de Utilidades, 

la cual estará encargada de elaborar el proyecto de reparto individual de utilidades y fijarlo en lugar visible en el centro de trabajo. 

 
Debe considerarse la cuota diaria que perciba cada subordinado en efectivo a cambio de su labor, cuya cuantía depende del tipo  de ingreso que reciba, 

a saber, en: Salario fijo, Salario variable y días efectivamente laborados 

 
De conformidad con los artículos 992 y 994, fracción II de la LFT, las empresas deben estar al pendiente del cumplimiento de esta obligación, pues de no 

hacerlo podrían ser objeto de la imposición de una sanción por parte de las autoridades laborales, la cual consiste en una multa por el equivalente de 15 a 

315 veces el salario mínimo general vigente del área geográfica del lugar en que se cometió la infracción. 

*¿Qué es? 

 

 

*Principales consecuencias  

 

 

*Causas legales de suspensión 

 

 

 
“La suspensión de las relaciones individuales de trabajo es una institución que tiene por objeto conservar la vida de las relaciones, suspendiendo la producción de 

sus efectos, sin responsabilidad para el trabajador y el patrón, cuando advierta alguna circunstancia, distinta de los riesgos de trabajo, que impide al trabajador la 

prestación de su trabajo 

*La continuidad en los beneficios de la seguridad social. Puede estar suspendida la relación laboral, como en el caso de una l icencia sin goce 

de sueldo, pero el trabajador tiene derecho al seguro social en el supuesto de estar bajo los beneficios de este régimen.  

*Temporalidad. Una suspensión implica el carácter temporal; de lo contrario se trataría de una disolución de la relación laboral.  

*Reserva de la plaza para el trabajador. Una vez subsanada la causa de la suspensión, el trabajador volverá a ocupar el puesto que 

desempeñaba.  

*Continuidad de la antigüedad del trabajador en la empresa. Esta consecuencia es excepcional se da en los casos de maternidad y riesgo 

profesional o cuando haya estipulación expresa en el contrato de trabajo.  

*Inalterabilidad del contrato. Aun cuando la relación laboral este suspendida, el contrato de trabajo tiene plena vigencia y debe observarse 

todos los derechos y obligaciones inherentes a las partes, salvo los derivados de la suspensión.  

 

 

*La enfermedad contagiosa del trabajador: Esta suspensión de la relación de trabajo es una medida preventiva para proteger la salud de 

los demás trabajadores que laboran en la empresa, pues corren el peligro de contagio 

*La incapacidad temporal ocasionada por un accidente o enfermedad que no constituya un riesgo de trabajo 

*La prisión preventiva del trabajador seguida de sentencia absoluta 

*El arresto del trabajador 

*Cumplimiento de servicios y desempeño de cargos constitucionales 

*La designación de los trabajadores como representantes ante los organismos estatales y laborales tripartitos 

 

*¿Qué es? 

 

*Características  

 

*Importante 

 
La rescisión es la disolución de las relaciones de trabajo, decretada por uno de los sujetos, cuando el otro incumple gravemente sus obligaciones. Solo opera con respecto a 

las primeras, pues en nuestro sistema jurídico no existe disposición legal aplicable a la rescisión de una relación colectiva de trabajo, como es el contrato colectivo 

 

*Acto unilateral; supone la conducta de uno solo de los sujetos de la relación laboral.  

*Acto potestativo; en el supuesto de una causa de rescisión de la relación laboral, el sujeto a quien corresponde ese derecho, puede ejercitarlo o no. 

*Acto formal; se debe dar aviso por escrito de la fecha y causas de la rescisión, pero es una obligación impuesta al patrón y no al trabajador 

*Aviso por escrito de la fecha y causas de la rescisión. Es de gran trascendencia el aviso por escrito que el patrón debe dar al trabajador, de la fecha y causa o causas 

de la rescisión de la relación laboral. 
La finalidad de esta formalidad tiene un doble aspecto: por una parte, la existencia de una constitución autentica del despido y, por otra, que el trabajador tenga 

conocimiento de la causa o causas que podrá aducir el patrono para justificar el hecho, lo cual permitirá al trabajador preparar su defensa. En caso de no observar dicha 

formalidad, “no podrá alegar en su defensa ninguna causa justificada de rescisión”. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*¿Qué es? 

 

*causas de terminación 

 

*Importante  

 

 
Es la disolución de las relaciones de trabajo, por mutuos consentimiento o como consecuencia de la interferencia de un hecho, independientemente de la voluntad de los 

trabajadores o de los patrones, que hace imposible su continuación 

 

Se encuentran establecidas en el artículo 53 de la Ley y son las siguientes:  

*Mutuo consentimiento de las partes. 

*La Muerte del trabajador 

*Terminación de la obra o vencimiento del término o inversión de capital 

*La incapacidad física o mental o inhabilidad manifiesta del trabajador que haga imposible la prestación del trabajo.  

 
En caso de terminación de la relación laboral por incapacidad física o mental o por inhabilidad manifiesta del trabajador si la incapacidad proviene de un riesgo no 

profesional, el trabajador tendrá derecho a que se le pague un mes de salario y doce días por cada año de servicios, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 162, 

o de ser posible, si así lo desea, a que se le proporcione otro empleo compatible con sus aptitudes, independientemente de las prestaciones que le correspondan 

 

*Condiciones de trabajo 

*Riesgo laboral  

 

*Factores de riesgo 

 

*Daños derivados del trabajo 

 

 

 
Cualquier característica del trabajo que pueda tener una influencia significativa en la generación de riesgos para la seguridad y salud de los trabajadores 

 
Posibilidad de que un trabajador sufra un determinado daño derivado del trabajo. El riesgo laboral se denominará grave o inminente cuando la posibilidad de que 

se materialice en un accidente de trabajo es alta y las consecuencias presumiblemente severas o importantes 

Los factores de riesgo tienen una relación o dependencia directa de las condiciones de seguridad. Tendrán su origen en alguno de los aspectos del trabajo:  

*Local de trabajo (instalaciones eléctricas, de gases, prevención de incendios, ventilación, temperaturas).  

*Organización del trabajo (carga física y/o mental, organización y ordenación del trabajo, monotonía, repetitividad, ausencia de creatividad, aislamiento) 

*Tipo de actividad (equipos de trabajo: ordenadores, máquinas, herramientas..., almacenamiento y manipulación de cargas).  

*Materia prima (materiales inflamables, productos químicos peligrosos) 

 

 
Enfermedades, patologías o lesiones producidas con motivo u ocasión del trabajo.  

*Accidentes de trabajo.  

*Enfermedades profesionales.  

*Otras enfermedades y patologías relacionadas con el trabajo. 

*Bibliografía: Antología UDS tercera unidad p.95-113 

 

 


